



【老董直言】

应对雾霾,需要我们持续行动

□董从哲

灾害性天气需要政府和市民共同应对。在治理污染上,我们应该有长久规划基础上的持续性行动。

对连日来不见天日的雾霾天,相关部门的解释是,近日,济南的天气属于静风、逆温天,不利于污染物扩散。整个被污染的大气层就像个锅盖,笼罩在济南上空,而且济南的地势也加剧了污染危害,导致排放的污染物扩散不出去,都捂在“锅”里。

这个“捂锅”说,给人的感觉就好像济南人既然选择了这么一个锅底城市,这样的雾霾危害与“人害”关系不大。天气是天气,有好天有坏天是正常的,可是这项污染城市的帽子,我们没

有办法都归结到地势和没有降雪、刮大风的自然因素里面去。

空气中颗粒物杂质的含量,主要与一个地方的汽车保有量、工业污染等有关,只有它的危害强度和持续时间,才能和“地势”扯上关系。在人口这么密集的济南,污染物应该主要来自轻重工业的点点排放、机动车尾气排放、各类非清洁能源的使用以及工地扬尘等。这是普通市民的非专业观察,不知道济南市环保局有没有精确的污染物排放行业占比之类的分析,我认为这些情

况,这些资料,完全应该向市民公布,哪些企业在严重污染城市,哪些生活方式影响市民的空气质量,这样可以给每位公民提供良好的环保行动指南。

令人欣喜的是,济南市已采取了措施,针对部分污染源,出台了限制措施。这些措施,我们希望不仅仅是这次连续阴霾天,空气重污染带来的“应急响应”,而是扎实推进环保工作,转变产业结构,优化城市能源消费,切实改善常年空气质量。这些行动,将避免让济南市初

底沦为“污染重灾区城市”。这里面虽然和建设高楼大厦提高GDP相比没有什么明显的政绩,却是切实造福每位济南人的踏实工作。看到媒体向每位市民发出的少开车、绿色出行的呼吁,我觉得就是一种踏实有效的行动,每个人都有尽一分力量的责任。

总之,在环保行动和污染治理上,需要政府和民众共同的智慧和担当。希望这几天的重污染阴霾天,没有让市民白白遭罪。

【泉城快评】

希望更多行政部门进社区服务

□董春华

2013年,省城济南将为市民办十七件实事,其中交管部门将成立交管服务站,将便民服务送到社区。笔者认为,这样的便民举措值得称赞和进一步推广。

长期以来,我们已经习惯了到“衙门”办事儿,广大市民从四面八方涌向行政部门的办事窗口,取号排队,苦苦等候,经常为了办一件小事耗费半天甚至整天的时间。交管部门主动进社区提供服务,不仅可以方便广大市民,让市民少跑一些冤枉路,少浪费一些宝贵时间,而且有利于绿色环保和资源的集约利用。试想,交管部门只要一辆车或几辆车

就可以开进社区开展工作,肯定比成百上千辆车集中涌向交管部门要绿色低碳得多。在当前雾霾天气愈演愈烈的环境下,减少车辆排放显得尤为重要。

而更为重要的是,行政部门主动进社区服务,这样的亲民措施可以加强部门与市民之间的沟通理解,从而改善行政机关的执法形象,融洽干群关系,促进社会和谐。因此笔者呼吁,希望更多的行政部门能效仿交管部门,主动走出机关,走出窗口,深入社区和市民,让这种绿色环保的办事方式惠及更多市民,发挥更大效用。

捡起的不只是橘子,还有公德

□袁俊浩

据报道,一名执勤交警发现果贩橘子散落一地,于是不顾个人安危上前帮忙收拾散落的橘子,这一感人场面有幸被一等待乘车的市民拍下,当照片被传至微博后,更是引来了网友的一片赞誉。

其实,类似的小事在我们身边是经常发生的,比如路况不好有人滑倒需要帮助及时伸手扶起,遇见陌生人问路热情地告知,多走两步将垃圾扔进垃圾箱,天冷时随手关门等,虽然这些都是些随手可做的小善或义务,但这样的小事做多了,也就成了美化城市环境,促进人与人之间的交流及社会进步之大善。正所谓莫因

善小而不为。

事实上,在生活节奏加快,人与人之间情感和距离逐渐疏远的今天,正是由于忽略了这些生活中的小事和小节,一些乱扔垃圾、不尊重他人劳动等不文明现象就常常发生。所以交警帮商贩捡橘子的行为,不仅是个人修养的外在表露,更是对社会公德的一种传承和发扬,或许他并没有意识到,在他帮小贩捡起橘子的瞬间,我们的城市也因此绽放出了一朵美丽的和谐之花,如果他的行动进一步感染了更多的市民,我们的城市也必将迎来更加美丽、更富活力和朝气的一天。

【泉边说事】

低碳环保从节约资源做起

□赵金民

少用或不用方便袋,多用可重复使用的物品,拒绝一次性用品,节省一滴水,节俭一度电,节约一张纸,将有限的资源合理地、最大化地利用。低碳环保,节省的是资源,彰显的是责任。

单位组织查体,查完后去查体中心餐厅吃早餐。花卷、鸡蛋分别用塑料袋盛装,咸菜和稀饭用两个一次性纸杯盛装,筷子也是一次性的。餐桌上堆积着前面的人刚刚吃完早餐后剩下的塑料袋、筷子、纸杯,盛放垃圾的两个大桶也已将满,全部结束后,两个大桶可能盛不了。

一顿早餐就产生两大桶垃圾,每年得多少桶垃圾?如果使

用消毒碗筷,虽然费点水、花点工夫,但不至于产生如此多的垃圾。一顿早餐不管查体费已包含,还是查体中心免费提供,一次性餐具的使用,都是资源的浪费。

再看看我们的周围,资源被过度使用的事情处处可见:一块月饼有纸兜、纸盒,塑料纸密封、塑料盒盛装四层包装,一双鞋有无纺布鞋套、纸盒、提兜

三层包装,小零食除了小包装,还外加大包装,拖鞋、袜子、手套……但凡物品,至少都得有一层包装。宾馆的牙刷、梳子、拖鞋是一次性的,酒店卫生间洗手盆旁有擦手的纸……当我们习惯性使用时,正是有限的资源被过度消费之时。气候异常、沙尘暴、物种灭绝……是因无序消费大自然而由大自然带给我们的惩罚,不要等到有一

天资源被消耗完、枯竭了,才想起节俭,到那时恐怕悔之晚矣!

低碳环保从身边小事做起,从节约资源做起,减少污染,杜绝浪费。少用或不用方便袋,多用可重复使用的物品,拒绝一次性用品,节省一滴水,节俭一度电,节约一张纸,将有限的资源合理地、最大化地利用。低碳环保,节省的是资源,彰显的是责任。

【微博短评】

齐鲁晚报 V

http://weibo.com/qlwb

#视而不见#

◎刘日章:中午经过眼明泉公园时,看到三个妇女在泉池下游清洗塑胶地板和涮拖把,地板清洗液随着水一并流入池塘,对泉水造成污染,而就在不远处竖立的严禁洗车、洗衣等污染泉水的警示牌,她们均视而不见。还有公园保安只端坐室内不管不问。希望有关部门加强管理和监督,严惩违禁者。

#肆意占道#

◎haohao黄:日前见一家商户门前立着两个大象雕塑,高约1米5,近3米长,正好把人行道堵了个严严实实,看情况时间已经不短了。这么大的家伙长时间矗在那里,竟然没有人过问,真是不可思议。这么霸气的违法占道说明了什么?是否是有关部门的不作为惯出来的?

#不划算#

◎文昌独侠:近日去超市购物,看见特价面粉引来众多消费者,老年人居多,为了买到便宜的居家大家都上前哄抢。由于每人手里都推着购物车,难免发生碰撞,一些人的手都被挤破了。就为了一袋面粉而哄抢,受伤可真不划算。希望大家抢购的时候也要注意安全,而超市方面也应维持秩序,确保顾客安全。

杠子头话题征集

又到年根儿了,又有许多单位、市民走进生活窘迫的家庭献上一份爱心。除了给低保户送年货,您还有啥更具创意、更加务实的献爱心方式?年前献爱心,您怎么看?请结合亲历发表意见建议。

参与方式:加入QQ群107866225跟帖,或发邮件至qlwbjzx@163.com,也可登录微博齐鲁留言。杠子头将获得现金100元奖励。

编辑提示

请见报微博作者与编辑联系,以奉稿费。电话:85193164。



喝百脉泉矿泉水

免费清洗饮水机



>>>为回馈广大消费者,百脉泉矿泉水公司春节前推出免费清洗饮水机活动。自即日起,凡在2013年2月5日前一次购买30张矿泉水票或者50张山泉水票、纯净水票,即可获赠清洗卡一张,享受免费上门清洗饮水机服务。本次活动只面向济南市市区家庭用户,凭清洗卡提前预约,详情请致电公司或咨询服务站。咨询热线:0531-85196693/6288/6599

○饮水机为什么要清洗消毒?

>>>饮水机上部有通气孔,与空气接触,容易带入细菌、藻类和灰尘,形成二次污染,因此饮水机在使用前和使用后要经常清洗消毒;又因矿泉水含有钙镁离子,当饮水机加热时,部分钙镁离子形成碳酸盐,依附在加热管和水嘴上,形成水垢,如不及时清洗,容易堵塞水嘴或使饮水机噪音加大,降低发热管效率。

山东百脉泉矿泉水有限公司 地址:济南市经十路16122号 水源地:章丘十九郎鸣羊山

齐鲁晚报·倾力打造